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nem hriu nk vissza. '*

SZERKESZTIElőfizetési árak:
. Dr. RUPP KORNÉLEgész evre ...

Fél evre.........
Negyed évre

Megjelenik minden vasárnap,

főgymnasiumi tanar.
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Kiadja a „Kosmos” műintézet, kő- és 
könyvnyomda es hírlapkiadó reszv.-társ.
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Dr. Gorzan Gábor,
Ott állt abban a kisded csoportban, mely 

a sötét időben titkon, majd mikor lehe­
tett, nyíltan ellene szegült a nemzetrontó ára­
datnak s végre rendületlen buzgalmát meg­
őrizve, végre a diadal hajnalára viradt, mikor 
az iskolában ismét szabad volt beszélni magyar 
szabadságról, magyar hazafiságról és a magyar 
fiú tannyelve az egész vonalon az édes ma­
gyar szó lett.

Idegen volt az eredete; azonban a nemes 
spanyol vér, melyet ősei Castilla kék ege alól 
hoztak erre a földre, magyarrá lett közöttünk 
régen s a lelkes ifjú, ki egyike volt az első 
honvédeknek, a nemzet gyászában és megpró­
báltatásában magyar maradt rendületlenül, 
jobb, mint akárhányan, kik az ős régiségbe 
vitték föl családjok magyarságát.

Mi, a kiket az a szerencse ért, hogy — 
immár a jobb korban — oldalánál, vezetése 
alatt munkálkodhattunk az ifjúság érdekében, 
fájdalommal veszünk tőle a szeretett igazgató­
tól, az V. kér. főgimnáziumnak narmincz éven 
át érdemes, hű vezérétől búcsút, de fájdalom­
mal maga az ifjúság is, mely gondos, hű atyját 
látta benne, kinek szigorán keresztül is érezni 
lehetett mindig a szeretet jótékony melegét.

Sziveink kisérik nyugalmának csöndjébe és 
nemzedékek hálás fohásza kér számára hosszú 
üdvöt, áldást, boldogságot.

A Mindenható, a jóknak Atyja áldja meg !
//. C.

Egy jóságos arczu, jóságos szívű öreg urnák 
ültük a minap jubileumát : Corzan Gáborét. 
— Tisztelettel olvassátok, fiuk, ezt a nevet 
és kegyelettel gondoljatok a tisztes, ősz alakra, 
ki negyvenöt esztendőn keresztül volt szerény, 
de érdemes munkása a jövőnek és ezalatt a 
hosszú idő alatt kitudta vívni a jók tiszteletét, 
az ismerősök szeretetőt, ragaszkodását.

Egyszerű ember volt mindig; de ember a 
szó legnemesebb értelmében. Ő, a ki az élet­
ben mindenütt a szivet vallotta irányozójának : 
szivét vitte a tanitószékre is, ezt a nemes, 
szerető szivet, a melynek a typusa, fájdalom, 
napról-napra fogy, ritkább lesz közéletünkben.

Tudós volt, az is maradt, a nélkül, hogy 
büszkélkedett volna kiválóságában, előkelő, úri 
család sarja, kinek ereiben egy csep királyi 
vér folyik, a nélkül, hogy érintkezéseiben va­
laha emlegetné.

Szelíd, türelmes volt mindenkihez; jóakaró 
és engedékeny, ha felebarátjairól, alattvalóinak 
érdekeiről volt szó, — csak egyben nem is­
mert alkuvást • a nemzeti érzésben, a magyar 
Ságban.

Mint tanár — a mai budapesti V. kerületi 
főgimnázium tanára —- átélte a magyar iskola 
legsötétebb korszakát: mikor Világos után, a 
hatalom idegenekkel töltötte meg tanitószékcin- 
ket, intézeteinket a magyar érzés, a magyar 
nyelv pusztítására és a németesítésre kénysze- 
ritette.
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tartozik. Csöves tőkocsányaiból a gyemekeksek rendjébe 
lánczot fűznek.

Vegytani kérdés.
serü). Leginkább phenolból állítják 

jGIpn#"**: Egy koldus Un regénye.
A megfejtik nevei: 7.
Slákovits Gergely, Gombás Mihály, Berger József,

Kérjük azokat a t. ez. elöilzetöket. kiknek "f j ““LS

üäSsii msmm
szenvedjen. Budapesten Hársfa-utcza 18.

Előflzetési felhívás.
Pikrinsav (trinitophenol, indigó ke- 

elő.1897 Julius l ével uj előfizetést nyit a
Tanulók Lapja.

Előfizetési ára: Egész évre 4 frt, 
félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.

------

Ezer magyar feladat. Lapunk szerkesz­
tőjének Dr. Rupp Kornélnak munkája dí­
szes kiállításban elhagyta a sajtót. Ajánl­
juk lapunk összes előfizetőinek és híveinek 
figyelmébe. A ki 8 előfizetőt gyűjt a 340 lapos 
szép kiállítású érdekes és hasznos könyvre, 
eay ingyenpéldányban részesül, aki 4 előfizetőt 
gyűjt, feleáron,aki 2 előfizetőt gyűjt 1 frt 50 krért 
kapja a könyvet, melynek bolti ára 2 frt. A 
megrendelések szerkesztőségünkbe is intéz­
hetők, a megrendelési pénzek azonban Han­
gos Antal könyvkereskedő czimére — Buda­
pest, IV., Calvintér 5. sz. küldendők. Gyűjtő 
ivekkel szívesen szolgál szerkesztőségünk azok­
nak, a kik a könyvre megrendelőket óhajta­
nak gyűjteni s igy tiszteletpéldányhoz jutni.

Majális. A szamosujvári m. kir. állami fő­
gimnázium tanulóifjúsága, nem tartván meg a 
koronázási ünnepséget, tavaszi mulatságot 
rendezett a «kérői gyógyfürdő» helyiségében
június hó 8-án. A mulatság daczára annak, ...... .. , t ,,u
hogy az eső által egyszer félbeszakasztatott, Friedmann M. Ha annyira óhajtja, a jónak talált rejt- 
,ügyszámú közönség" jelenlétében vígan, jó vény WhWse alkalmával odatehdjak & hekaldő mevA. - 
hangulatban folyt le. Az ifjúság és közönség B. 0 Fehértemplom. Átadtuk rovatvezetőnknek ; tán rá- 
este fáklya-világítás és zeneszó mellett vonult kerítjük a sort. - Wollner Ernő. Budapest. A Ga- 
•1 városba belsberger-Markovits-féle rendszeren alapuló gyorsírás

klapnak, melyetA Budapesti Gyorsíró czimü 
Eódogh János szerkeszt, legutolsó két száma a következő 
tartalommal jelent, meg : Cl Arányúé gyászban. (Szávay 
Gyula.) Nvilt levél a szerkesztőhöz. (Zvarinyi Lajos.) A 
gyorsírás tanításának története a győri főgimnáziumban.
Kuczmann Fiilöp.) Vitairási olvasmány. (Dürr Károly 

elnöki megnyitója.) A női gyorsírókor ülései : május 9. 
és június 3. Vélemények a -Nyílt, levél.-re: Perényi 
Adolf. Hatvan Ferencz és Kuczmann íülöptől. Hírek a

sza

I-
(

gyorsírás világából. A gy. körök működései. Nyílt levél a 
női gyorsírókor ügyében. A «gyorsírászati tanítókat ké­
pesítő bizottság, történetére vonatkozó adatok. Okleveles 
gyorsírás-tanárok. (Teljes névsor.) Meghívó a 
írási tanfolyam vizsgájára. Hivatalos értesítés. Megrei

Előfizethetni Bpest.

női vita-

delhető régibb lapok. Praxis.
VIII. József-körut 09. sz. IV;53. Ára egész évre 2 frt.
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Szerkesztői telefon.

könyvét Bódog János irta. Kapható a szerzőnél Józsel- 
körút 69. sz.

Fejtörőkérdések megfejtése.
S. Géza. Érsekújvár. 1. A 

könyv czime: A dráma és válfajai. Irta: Szigligeti E. 2. 
Olvassa el Pados János Utazási Naplóját. Megjelent 
1890-ben Pfeifer Ferdinand kiadásában Budapesten. Ha 
kívánja, mi olcsón szerezhetjük meg ez érdekes könyvet, 
Szép és tanulságos még Erődi Béla könyve : A Fáráók 
országában. Ebből is sokat okulhat. Kiadta Lainpel Ró­
bert. Méltán sorakozik harmadiknak Erődi Béla másik

A 24-ik számban közölt fejtörő kérdések megfejtése:
Számtani kérdés. C ". C A

Földrajzi kérdés. Ralicsitó. Bács Bodrog megyében van.
Történelmi kérdés. Montecuccoli Rajmond gr. szül.

1609 febr. 21. megh. 1681 okt. 16.
Természetrajzi kérdés. Pitypang (taraxacum)’ a fészke­

li Kosmos» müintézet nyomása. Budapest, VI., Aradi-utcza 8

_ 4.3 28.27
— 1.2' 1.2 = 2268.

könyve: Utazásom Sziczilia szigetén. A többi kérdésre a 
jövő számban.
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— Gentlemenek, kiáltó. Brown hatalmas 

izgalomban, ezek hurczolták el és gyilkolták 
meg a mi Pálunkat, leteszem rá a nyakamat, 
hogy ezek voltak !

— Gyere Yim, mondá a hosszú Ben, itt bo­
londok házába jutottunk, kerüljünk egygyel 
odébb.

Ezzel búcsút akartak venni a kapufélfától. A 
fogadós és vele Wild Náthán azonban útjokat 
állotta.

— Helyes, mondá a cowboy, ilyennek raj­
zolta le előttem bojtárom.

— Az Isten szerelméért, szakította félbe 
izgatottságtól remegve Brown, hisz akkor nem 
gyilkolták meg a gyermeket! Pál, a mi Pálunk 
élne ! . . támadás után való napon látta öt a 
bojtár? . . Bizonyos ez?

— Oly bizonyos, mint a hogy «ámen»-t 
mondanak a templomban.

— Óh, ura a mennyeknek ... és én ha­
lotti bizonyítványát láttam ... óh Istenem !

Mikor a fogadós megtudta, mily viszonyban 
vannak az öreg farmer meg a cowboy egy­
máshoz és a sokat meghányt-vetett gyilkosság­
hoz, közelebb lépett a beszélőkhöz; a többiek 
is feszülten odafigyeltek a két emberre és 
figyelmesen hallgattak.

— Mondom önöknek, gentlemenek — foly­
taié emelt hangon a cowboy 
homályos eset ez a fiatal Osborne-al. De azt 
hiszem, hogy az a két ember ott -— és kezé­
vel Benre meg Yimre mutatott — többet 
beszélhetne a dologról, ép előbb társalogtak 
nagyon gyanúsan, saját fülem hallatára.

E szavakra az igy kipéczézett két bandita föl­
ugrott és mindegyik kezében kés villogott. A 
többiek is talpra szöktek. A fogadós azonban 
fenyegető tartással lépett Ben és Yim elébe s 
igy szólt:

— Félre a fegyvereket, gentlemenek, vagy 
pórul jártok!

— Föl nem érem észszel, mit akar az az 
ember tölünk, uram. Mi békés egyének vagyunk 
és mások dolgaiba nem szoktuk belemártani 
orrunkat.

A cowboy azonban, kinek szigorú, időbaráz­
dálta vonásain félelmet gerjesztő határozottság 
tükröződött, Yimre nézve, tovább folytatta :

— Úgy rémlik, ismerlek téged, ficzkó. Kele­
ten elillantál Linch bíró elöl, noha a rendtar­
tók keményen sarkadban voltak, 
gentlemenek, azért jöttem ide, hogy halljak 
valamit az Osborne-féle esetről. Most már hal­
lottam. Ez az ember itten — és Benre muta­
tott — a következőképen nyilatkozott: «Bar 

keveredtem volna bele a dologba, elfanya­
lodik a kedvem, ha arra a iiura gondolok». 
Úgy vélem, nem lesz érdemeden ezeket a licz- 
kókat egy kis vallatás alá fogni; hadd tudjuk 
meg, micsoda «dolog» az, mely az Osborne 
névvé1 függ össze.

— Szeretném látni, kiálta Ben daczosan, ki 
merészel egy amerikai szabad polgárt ilyen 
döre vád alapján a bíróság elé hurczolni!

m
A rétségek fia. (27)

— TRELLER FERENCZ ifjúsági regénye. - -
PitJim vissza akart vágni, de Ben figyel mez­

visszatartotta attól, így hat— És azt sem tudják, uram, ki intézte a 
támadást ?

Az a két egyén, kiről előbb tettünk említést, 
valamint a magában ülő cowboy, nagy figye­
lemmel hallgatta ezt a beszélgetést. A foga­
dós is időről-időre odafülelt és szeme végig­
járt vendégeinek tömegén, leggyakrabban 
ban Ben és dim alakján pihent meg.

— Nem, uram, épenséggel nem. Osborne úr 
visszatért és jelentést tett a bírónál, ki az- 
idélt ép e Johnson volt. Azt állította, hogy 
indiánok voltak.

— És mit döntött el a rendőrfőnök?
— A rendőrfőnök? Hát azt hiszi ön uram, 

hogy mi úgy élünk itt, mint az államokban? 
Osborne följelentette az esetet, 6 és kísérői 
letették az esküt. A derék Johnson aztán, úgy 
hiszem, bizonyítványt adott ki, hogy az ifjú 
Johnson éjszakának idején, a vétségen isme­
retlen kéztől megöletett. Ezzel az ügyet elin­
tézték.

— Bocsássa meg kíváncsiságomat, uram, de 
úgy rémlik nekem, mintha ismertem volna a 
meggyilkolt ifjú atyját, ha ugyan arkansasi Os- 
borne-okról van szó.

— Úgy van, uram, az Osborne-oknak nagy 
gulyáik vannak itt a Kansas mentén. Épen 
ezeket készültek fölkeresni, mikor a szeren­
csétlenség elérte őket.

— És a fiatal embert itt temették el.
— Nem hiszem, azt gyanítom, hogy valahol 

künn földelték el.
— Ha tényleg arkansasi Osborne-ok vol­

tak, úgy a dolog nagy fontossággal bir rám 
nézve. Hát nem indítottak vizsgálatot, nem 
tettek üldözést folyamatba a gyilkosok ellen ?

— Mondtam már, uram, hogy a bíró maga 
is valószínűleg a rablók közé tartozott, kép­
zelheti hát, minő megtorló eljárást foganato­
síthattak itt ! Hogy rendfentartó bizottságunk 
foglalkozott-e a dologgal, nem tudom. De 
hogy nem indiánok voltak, határozottan ál­
lítom.

— Minden bizonynyal rézbőrüek voltak; — 
kiáltó a Yimnek nevezett ember asztala mel­
lől — csak merészkedjenek ki a vétségre, mind­
járt sarkukban lesz egynéhány ilyen ördöngős 
lókötő !

A kalmár félszemmel ránézett a szólónak 
akasztófavirág arczára és nagy-szárazon 
mondá: «És fehér lókötőkkel szinte találko­
zik az ember, nemcsak a rétségen, de a váro­
sokban is».

tető lökdözése .
csak magában dörmögött valami szitkot.

Az egymagában üldögélő cowboy most fül- 
emelkedétt, előrelépett és igy szólt a keres- 
kedöhöz : «Igaza van önnek, uram, 
diánok támadták meg Osborne urat: fehér 
gonosztevők voltak azok».

— Ejnye, oly biztonsággal tudja azt kegyel­
med ? kérdé az, kinek véleménye szerint in­
diánok követték el a tettet. Ki ön tulajdonké-

I;nem in-
— Eléggé gyanúsnak tartalak ficzkók, mondá 

Taylor, hogy beható vallatás alá fogjanak ben­
neteket. Fölöttébb csa- 
lódnám, ha pofátok, kü- 
lönösen pedig a tiéd, 
öcsém, azzal a sebhely- 

1¾¾¾¾ ly el, benn nem dísze­
legne a scheriff aktái 
között.

azon-
ifffl

I pen ? Mit ?
Nyugodtan válaszolt a megszólított:

önnek beszélni, uram, akkor majd meg-

*
«El fő­ ig .nagyongom

érti, miért érdekel engem a dolog oly közel­
ről. Én hét év óta Osborne Jánosnak első 
ökörpásztora vagyok. A szürkehaju farmer 
élénk bámulattal intett e szavakra. — Halálá­
ról csak későbben értesültem a pusztában és 
csak a múlt héten tudtam meg, hogy a másik 
Osborne ellen rablótámadást intéztek. E vé­
gett ide lovagoltam, hogy megtudjam a közelebbi 
részleteket.
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%V M— Istenemre szólt a farmer, ez Wild Náthán, 

a mi gulyáink őre. Örülök, hogy láthatom 
önt, Náthán. Ismer engem?

— Alighogy láttam, mindjárt gondoltam, 
hogy ön Brown úr, Osborne-nak jobb keze. Az 
utóbbi évek óta kissé megfehéredett a haja, de 
azért megismertem önt.

A cowboy és a farmer megrázták egymás 
kezét.

&El [m 8! fint
IÁ

■ Kmm,s §I
— Szomorú eset a fiatal Pállal, Náthán, 

nagyon szomorú. De mire alapítja ön azon né­
zetet, hogy nem mint általúban^hiszik, indiánok 
ölték meg őt ?

— Azonnal megmondom, uram. Mint ezen 
gentleman-nek, — és a kereskedőre mutatott 
— úgy nekem is oltalmamba kell venni jelen 
esetben a vörösbőrüeket. Ok ily módon nem 
szegik meg a békét. Aztán meg valamennyien 
északon vadásznak. Ezen kívül más körülmény 
is merült föl, mi arról győz meg engem, hogy 
rétségí rablóknak keze van itt a játékban. Ä 
megrohanást követő napon egyik bojtárom két 
lókötőt látott a rétségen keresztül ügetni, kik 
egy fiatal embert fogtak közre. Csak akkor 
vált ez gyanússá előttem, mikor megtudtam a 
bűntényt. Hogy volt a fiatal Osborne öltözve, 
uram ?

Kék kabátot és úgy an ily szinü nadrágot 
viselt meg nemez kalapot.

1

— Lánczos-lobogós hord!át, ember — 
ditá Ben — kilyukasztom a bőrödet, mielőtt 

mukk-ot mondhatnál, ha érdemes gentle- 
meneket mersz gyanúsítani! Helyet! 
fenyegetöleg emelte föl pisztolyát.

Wild Náthán villámgyorsan koppintott egyet 
ostorának kurta nyelével Ben kezére és 
pisztoly lenn feküdt a földön.

Ugyanekkor a fogadós ökle akkorát zuhan to tt 
a késével hadonázó Yimre, hogy az menten 
harczképtelenné lelt.
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téléA czár e. I::
— Elbeszélés. — ;

.
Epen, egészségesen érkezeit meg czéljához 

és néhány nap múlva besoroztak a hadse­
regbe. Társai is élénk elismeréssel adóztak 
paripája jeles tulajdonai iránt és nagy 
összegeket igéitek a remek teremtésért. 
Iván azonban azzal utasította vissza az aján­
latokat, hogy lova, mint atyja ajándéka, 
eladó.

A kemény orosz tél, melyhez hasonló 
dónságut Iván még nem ért meg, letelt, a 
langv tavaszi szellő felolvasztotta a Néva 
jégpánczélát és Ivánt is naponta kicsalta a 
nyájas napsugár ki Pétervár kapuin túl, hogy 
a városon kívül élvezze a tavasz ébredését.

Egy nap szolgálattétel után szintén a kapu 
felé^kocsizottt könnyű jármüvén és minthogy

tétlenül állt az

ktíobrow városkában, mely ott fekszik hetven, 
werstnyi távolságban délkeletre W oroneschtöl 
élt a múlt század kilenczvenes éveiben egy 
öreg nemes ember, névszerinl Olsin Péter 
Stefanovics. Az öreg úr Katalin czárnő ide­
jében a testőrségnél szolgált, de kifogástalan 

gaviselete ellenére csak a hadnagyságig 
tudta vinni, mert szerencsétlenségére egy 
nyilatkozata által magara vonta a czárasszony 
mindenható kegyenczének, Potemkinnek ha­

di

nem
ma

sj-
z or­

ra gj át.
Nehéz szívvel cserélte föl akkoriban a nagy­

reményű fiatal tiszt fényes gárdista uniformisát 
gazda egyszerű ruhájával. Idő foly­

tán mindjobban megszerette uj hivatását, 
mindazonáltal szilárdul eltökélte, hogy Iván 
Hát, mihelyt eléri a katonai szolgálathoz 
megkívánt kort, bejutaüja az ü régi ezredébe.

A tizennyolcz esztendős fiatal Iván Petro- 
vics hát nem is a tudományok szeretedére ne­
velkedett föl, melyekhez annyit értett, mint 

hanem annál inkább a

a mezei

1
paripája már két napja 
istállóban, kevés biztatásra volt szükség, 
hogy a nemes, tüzes állat gyors iramra buz- 
duljon.

Mikor Iván az Izsák-térre ért es valahogy 
félrenézett, kis távolra magától megpillantotta 
a ezár fogatát. A hintó egyenesen ő feléje tar­
tott és benne maga a czár ült.

Pál czártól furcsa szeszélyei miatt jobban 
rettegtek az emberek, mint szerették. Jellemé­
ben gyöngeség, jóindulat és gyakran kegyet­
len szigor vegyültek ; épen ezért soha sem 
lenetelt tudni, mit várhatni tőle és a ki hiva­
talánál fogva érintkezni kényszerült vele, ha 
csak szerét ejthette, kitért útja bői.

Iván is ezért a kék bid felé irányította csé- 
zá ját: ámde csakhamar nagy ámulattal tapasz­
talta, hogy a czár erre is követi, noha utjá­
nak iránya tulajdonképen más volt óján 
ezért a Maskiprospekt felé fordította rúdját, 
a nélkül, hogy üldözője elszakadt volna tőle.

Ha eddig azt hitte, hogy az ő csézájának 
azár fogatának útja csak vélatlenségből

zárkózhatott el 
czár öt el­

.

II

az öreg falusi pópa, 
katonai és nemesi erényekre. Apjának taní­
tásai termékeny talajra találtak a természet­
től fogva nemes hajlamú ifjúban. lg\ hát 
mikor a bucsuzás napja elérkezett, bizalom­
mal adhatta rá atyai áldását és bocsátotta el 

kitűnő paripával hazulról.
Nagyobb övömet nem is szerezhetett Ste­

fanovics Péter fiának, mint a ló ajándékozásá­
val. Fiatal pusztai telivér volt az, Stefanovics 
Péter maga nevelte nagyra és méltán lehetett 
büszke reá, mert alig akadt párja okosság­
ban, gyorsaságban és kitartásban. Iván mély 
meghatottsággal ismerte föl atyai szeretőiét 

ajándékban is; tudta ugyanis, mennyire 
ezen az állaton.

m

id

II
egy

0
,

1

íezen
csüngött szive _ . . ,

őszutón járt már az idő, mikor Ivan e - 
bagyta atyja jószágát, hogy Pétervárra mdul- 
jon. Akkoriban, mikor még jo országútokról 
hallani sem lehetett, vagy busz napba került 
ezen utazás. Mikor Iván a negyedik nap reg­
gelén folytatni akarta útját, éjjel ráborult a 
tél a földre. Napokhosszat havazott szakadat­
lanul, úgy, hogy csakhamar kocsiszerrel való 
továbbjutásra gondolni sem lehetett. Iván tehát 
kocsiját szánkával cserélte föl s azzal vígan 
repült tova.

Az út folyamán gyakran nyílt alkalma Ivan- 
nak, hogv lova erejét ésgyorsaságát megbecsülje, 
mert nélküle alig szabadulhatott volna meg a
farkasoktól, melyek a hólepte síkságon többször 
üldözőbe vették.

:

es a
esett össze, most már nem 
azon meggyőződés elől, hogy a 
akarja érni. Nyilván magára vonta valamivel 
figyelmét; bár hiába törte a fejét, mi lehet 
ennek az oka. Mindannak alapján, mit eddig 
társaitól a czár felöl hallott, a vele való ta­
lálkozás egv cseppet sem rémlett kellemesnek 
és hogy elillanjon előle, még tágabban eresz­

zabolát, úgy, hogy a könnyű jármű 
nyíl módjára repült az utczákon tova.

Ám a czár parancsára ennek kocsisa is 
váglatásra ösztökélte a lovakat és a czúri 
hintó mihamar harmincz lépésre volt Iván ko-

elöször vette kezébe
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Píi;tvr (íúza rajza.Sirocco.
bátya.Cserna

Bevégezte immár müvét az enyészet,
Fehér köntösében gyászol a természet ;
A szélvihar ezt is letépdesi róla 
S a föld halvány arcza bukkan föl alóla.
A vén fa még mindig zomorkodik, szenved, 
Again a könnye jégcsapokká dermed.

Kifáradt sóhajtás suhan át a fákon . 
Minden elmúlandó ezen a világon ! 
Megindult lefelé a szomorú menet; 
Hullanak szép lassan a sárga levelek. 
Egy vén fa elveszett lombdiszét siratja, 
Mogorva őszi szél meg-megborzogatja.

Hazafelé ballag a jó Cserna bátya,
Éppen most esküdött legkisebb leánya,
Van, mit fogyasztani mulató násznépnek, 
Betölti a házat muzsikaszó, ének.
Sokszor töltöttek az öreg poharába,
Nehezül a feje, meginog a lába.
Leányai mostan mellé telepednek.
Csókolják kezeit az öreg embernek,
Azután nagy írást raknak asztalára 
S kérik édes szóval, hogy írná a Iája. 
Csekélység az egész, csak annyi van benne, 
Hogy vagyona ez'lán lányaié lenne.
Leányai kedvét ugyan mért is szegné ;
Ha élete kéne azt is, odavetné!

Temető sarkára dűl egy vénhedt cserfa,
Annak a tövében sir az öreg Cserna.
Más kezekre szállott csekély vagyonkája, 
Megosztozott rajta a három leánya.
Az öregnek hasznát úgy se lehet venni,
Első gondjuk volt hát, a szűrét kitenni.
Most is odakünn járt felesége sírján,
Sok buját, bánatát amannak elsírván,
Azután ősz fejét kezeibe véve,
Fáradtan roskad a vén cserfa tövébe. 
Elszunnyad, álmodik : milyen jó is lenne 
Észre sem vette, hogy elszállott a lelke — 

Holnap majd meglelik. Szegény Cserna bátya! 
Hogy mennyit szenvedett, csak az Isten látja
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^Petőfi Egerben*

_ A «Tanulók Lapja» számára irta Zalár József. —

könnyű öltözetben, egy kis gallérkopenyben 
útnak indul; valami nagyon melegítheti lel­
két, hogy a hideggel oly keveset gondol. Be- 
betér egy-cgy csárdába s valamit jegyezge 
— nem tárczájába, hanem apró papírdarabokra. 
Eléri végre Andornakot, meglátja az egri 
szőlőhegyeket . . . megdobban szive . . . s 
ott a hóval borított országúton nagy gyorsa­
sággal Írni kezd ...

Egy hozzám több oldalról intézett felszólí­
tásnak engedek, midőn leirom ama három na­
pot melyet Petőfi 1844-ben töltött Egerben.

Ezen három napot a papnöveldében töl­
tötte hol a kispapok által a legnagyobb lelke- 
sedéssel fogadtatott; ezen körülmény szukse- 
dessé teszi, hogy az egri papnöveldéről, mely- 

Petöfi ottlétekor én is növendéke

ma­

nók épen ,
voltam egvetmást előre bocsássák.

Mé* 1830—1835 között keletkezett egy 
gvor olvasótársaság az egri papnöveldében, 
hová akkor még idegen, nevezetesen : beszter- 
ezei, szepesi, stb. egyházmegyékből is küldtek 
növendékeket kiképzés végett. L lehet gon­
dolni, hogy nemzetiségi szemponbol mily ál­
dásos hatással volt az idegen ajkú kispapokra 

_ szellem, mely e társulatot letre- 
könyvtárát folyvást gyarapította. A 
időszakonként gyűléseket tartott, 

egvásárlandó könyvek ké- 
azon időben egy ki-

,Hol jó bort érzek betérek;
Ne térnék hát Egerbe ?
Ha ezt a várost elkerülném,
Az Isten is megverne.

Egyúttal azt is megtekintem,
Hol vitt Dobó nagy lelke;
És felköszöntöm, a ki öt oly 
Dicsőn megénekelte.

S ha majd, a mint hiszem, a bortól 
Hatalmas kedvem lészen:
Még verset is csinálok —
Eladhatom jó pénzen.

Áll a határzat, áll erősen 
Be kell Egerbe mennem !
Mert ennyi édes vonzerőnek 
Szivem nem állhat ellen.1-

azon nemes 
hozta s 
társaság 
melyek tárgyát 
nézték s nem jelent meg
válóbb magyar könyv sem, melyet azonnal 
meg nem rendeltek volna. De ezen gyű e- 
sekben csakhamar oly szellem fejlődött ki,■ütem
iüEElSi
költeményeivel nagy halast tett e lelkes ífjakia 
is, a kik közt találkoztak olyanok, kik rendki 
viili tehetségét már akkor fölismertek s «- 
múlták .

Pesten

a m

II.
«Itt van Petőfi!» e szó járta minden ajkon 

az intézetben, mindenki igyekezett ot látni s 
egész bucsujárást tártottak Tárkányi szobájába. 
Költeményei után természetesen mindenki tu- 

szilai, bátor ifjúnak képzelte öt; mily nagy 
lett azonban meglepetésük, midőn egy szerény, 
igénytelen, beszélni alig merő ifjú állott elot- 

. , tűk, ki azt mondta magáról, hogy oissPiü^
a mit helyreigazítani kivan.

1844-ik év februárisában jó kéméi 
hideg volt. Esik . . . fehér a föld ...

Az
zes,

I ä.

,

im
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elitélteken,Hideg borzongás futott át 
egvöjök sem mert egy kukkot ejteni. A terem­
ben összegyűlt többi tiszt is megrettent; de 
bármily kegyetlennek és igaztalannak tűnt fel 
előttük a ez ár Ítélete, még sem mertek bele­
szólni a dologba, félvén a hatalmas ember 
haragjától.

A hangtalan némaságban az elítéltek sorá­
ból egyszer csak előlépett egy még szakál- 
talan ifjú, testőrtiszt. Arcza sápadt volt az 
izgatottságtól és hangja remegett, mikor most 
a minden oroszok bosszús ura előtt állott.

— Engem érjen csak Felséged kegyvesztése, 
engem, monda; társaim ártatlanok, mert mos­
tanáig egy tisztnek sem volt eltiltva, hogy 
idejét szolgálata végzése után a varoson kívül 
töltse.

Mialatt a czár villogó tekintete tetötől-talpig 
végig járta a fiatal tisztet, meg lehetett volna 
hallani a légy repülését is a teremben. Lélek 
se moczczant.

azaz ostort és rásuhintott paripájára. Uramfia!
. . . hogy megrágott a tüzvérii pusztai mén 
az érintésre! Ló és kocsi alig érte a földet 
és a békés nép ijedve rohant jobbrul balrul 
félre a viharsebességgel száguldó táltos előtt. 
A czárnak néhány perez múlva föl kellett adnia 
a reménytelen versenyt és a könnyű jármű 
egy-kettőre eltűnt az uralkodó haragos tekin­
tete elől. Rögtön fordulást parancsolt kocsisá­
nak és a palotába visszatérve, a katonáknak 
legott riadót Hivatott. És elrendelte, hogy a 
hiányzó tiszteket fogják el és másnap reggel 
állítsák színe elé.

Kiderült, hogy összevéve huszonhét tiszt 
hiányzott. Ezek az alarm idején a városon kívül 
tartózkodtak és visszatértükkor azonnal fog­
ságba vettettek.

Mikor a czár másnap reggel a télipalota ki­
hallgatási termében megjelent, ott állott a hu­
szonkét lettes egy sorban ; Iván közöttük. Az 
a sötét pillantás, melylyel a czár a sor felé 
tartott, rosszat sejtetett. Tetötől-talpig végig­
mérte mindegyiket, még pedig a legnagyobb 
figyelemmel ; de úgy látszik a keresett egyént 
nem találta, mi rossz kedvét épenséggel nem 
enyhítette. A vizsgálat végeztével a sor elé 
lépett és haragtól remegő hangon igy szólt:

— Van közöttetek egy, ki tegnap jogos 
bosszankodásomat keltette föl. Eltiltottam az 
utczákon a rendesnél gyorsabb hajtást és en­
nek ellenére akadt egy vakmerő, ki örült 
módjára robogott a városon végig, utlóján 
egyenesen ama szándékkal, hogy előlem meg­
meneküljön; mert utczáról-utczára került és 
aztán elillant a kapun át. Mikor erre, összehí­
vom a sereget, hogy az engedetlen nyomára 
akadjak, ime huszonhét tiszt hiányzik, kik az 
önmagok kedvtelése után járnak, a helyett, 
hogy szükség esetére helyükön lennének. A 
fegyelem érdeke intő és óvó példát követel, 
hogy ily visszaélésnek eleje vétessék. Egyrészt 
büntetés, másrészt példaadás okából a tegnapi és kezét nyújtotta a meglepett Ivánnak. Had­
szökevényeket a további intézkedésekig Szibé- nagytól nem fogadhatok el ajándékot, tette 
riába küldöm, hol idejük lesz majd tiszti köte- hozzá mosolyogva, 
lességeikről elmélkedni. A foglyok nyomban 
utrakelnek küldetésük helyére. A szállításukra 
szükséges jármüvek már a palota előtt állanak.

— Ki vagy? Kérdé kis vártáivá a czár.
— Olsin Iván Petrovics a nevem.

- Honnan vetted azt a lovat, melylyel teg­
nap hajtottál? kérdé tovább a czár, miközben 
szeme bizonyos érdeklődéssel pihent az Iván 
csinos arczán.

— Atyámtól, ö maga nevelte föl a lovat.
— Atyád derék és okos ember lehet, szólt 

mosolyogva a czár és úgy látszik paripáit sem 
neveli rosszabbul, mint fiait. Te magadra akar­
tad vállalni haragomat, hogy társaidat meg­
mentsd; miattad megbocsátok nekik. Lovadat 
pedig megveszem tőled, mert rég nem láttam 
szebb és jobb paripát; mennyit akarsz érte?

— Megfogadtam, hogy e lovat pénzért soha­
sem adom el; ma, azonban megmentette szá­
momra uralkodóm kegyét: ezen az áron Felsé­
gednek adom.

— Köszönöm, Olsin őrnagy monda a czár

Derék paripájának elvesztéséért kárpótolták 
a fiatal őrnagyot ama pompás lovak, melyeket 
másnap a czar hintó elő fogva küldött ‘neki.
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A török szó teszi 
strófát is fölolvasta, 
ott: ozmán:

Ozmán vérrel irta be.
Szerk.

dalokkt énekelt, hogy három hótig vándorolt 
vele azért, csakhogy azokat hallhassa.

A harmadik nap Petőfi már nagyon nyugta­
lan volt, mindenkép menni akart, nem lehe- 

tartóztatni. El volt határozva, hogy más­
nap indulni fog. Délután, míg a kispapok is­
kolában voltak, Írni kezdett. Előadás után 

siettek hozzá, kiknek e három vers­

tett

számosán 
szakot olvasá föl :*

.. Földön hó, felhő az égen — 
Hát hiszen, csak hadd legyen ! 
Rajta nincsen mit csudáini, 
Télen ez már így megye 
Én ugyan nem is tudnám, hogy 
Tél vagyon.
Ha ki nem pillantanék az 
Ablakon.

Itt benn ülök a melegben, 
Környékez sok jó barát, 
Töltögetve poharamba 
Egri bérezek jó borát 
Jó barátok, jó borocska — 
Kell-e más ?
Kebleinkben a kedv egy-egy 
Óriás.

Kedvemnek ha magja volna :
Elvetném a lió felett,
S ha kikelne : rózsaerdő 
Koszoruzná a telet.
S hogyha földobnám az égre 
Szivemet,
Melegitné a világot 
Nap helyett“.

Másnap csakugyan elindult s a többi vers­
szakot az úton irta meg. így termettek az 
«Egri hangok». — És nehogy úgy legyen kény­
telen menni Egerből Pestre, mint Debreczen- 
ből jött Egerbe, t. i. gyalog . úti költségül 
honoráriummal lepték meg az "Egri han- 
gok»-ért.

* Nem 3, hanem 4 versszakot olvasott fel, mely utóbbi 
igy van :

Ide látszik a hegy is, hol 
Dobó a liir könyvibe 
Nagy neve örök betűit 
Török vérrel irta be stb.

már egyik-másik tele tölté azt. Az ebéd kez­
detén még mindig szótalannak s bátortalannak 
mutatta magát, de lassanként beszédes kezdett 
lenni,’lankadt fejét mindinkább magasbra emelte, 
a vele beszélőkkel farkas-szemet nézett; majd 
büszkén tekintett körül az étteremben, egyik- 
kel-másikkal vitába bocsátkozott: e közben 

eszmék teremtek agyában, melyekmagvas
dobogásba hozták szivét s tán a fölött való 
bosszankodásban, hogy rögtön le nem Írhatta 
azokat, villámokat lövelltek lelkesült, szemei; 
egyszerre csak fölugrott ülőhelyéből s elragadó 
hűséggel kezdte szavalni, hogy:

..Hányadik már a pohár?“ sat.

Természetes, hogy többé senki sem kétel­
kedett azon, hogy ö Petőfi.

Ebéd után azon költeményeit olvasta föl, 
melyek még meg nem jelentek volt: majd is­
mét szavalásba fogott s a «Honfidal»-t és 
«Végszó .. . »-hoz czimüt sok érzéssel mondta el.

czimü versének szavalása 
egy mulatságos jelenetre adott alkalmat ; t. i. 
a mint nagy hűséggel utánozva a részeg em­
bert, végre a tizedik strófát mondaná, mely 
igy kezdődik :

«Hol is hagytam? ...» a buzgón hallgató 
kispapok egyike komolyan vevőn a dolgot — 
odasúgja neki a kilenczedik strófa végszavait, 
hogy «egy mértföldig tartana».

Természetes, hogy némelyek az 
órákon kívül minden idejüket Petőfi társasá­
gában töltötték, ki most már szívesen s igen 
érdekesen beszélgetett mindenről, főkép katona­
életéről.

Igen sajnálta, hogy Pájerral, kit nagyon 
becsült, nem találkozhatott; szerette volna őt, 
mint monda, főleg a «Szittyavirágok»-ért üd­
vözölni, melyek annyira megtetszettek neki, 
hogy egy almanachból, melyben megjelentek, 
kiirta azokat.

Majd S . . , ra tért át a beszéd. Kérdők 
tőle : mit tart költeményeiről ? «Minden ver­
sében ott van : hogy — hit, remény és sze­
retet». Erre éppen behozták a legújabb szá­
mot valamelyik lapból. Nézik. Hát S—tói van 
benne egy költemény.

— No, olvassuk; ■— monda Petőfi, fogadok, 
hogy benne lesz a hit remény és szeretet.

És csakugyan benne volt.
Nyelvekről lévén szó, nem győzte eléggé 

dicsérni a lengyel nyelv szépségét s föltette 
magában, hogy azt alaposan megtanulja. EI-

Ivásközben»

iskolai

ermészetesen, nem a mai Athénről szól az Ezek után hangverseny következik a gim- 
ének. A szerencsétlen oiszág fényes, dicső názium közelében lévő Odeonban. A 10 törzs 
múltjába tekintünk. mindegyike egy-egy kart léptet föl. A kar ki-

Kr e. V-ik század folvt. A liellenség szive, állitók kitettek magukért: csinosan lolszereit 
íUhén a legerőteljesebbén vert: Perikiesek és és — meglátszik — hónapokon át képzett 
Phidiasok, Sokratesek és Sophoklesek voltak ének- és zenekarok. A feladott versenydarabok 
az ütőerei. Athene istenasszony szent fái még tárgya: oly férfiak megéneklése, kik a hazat 
teljes tiszteletben állottak . . ■ Nyár dereka zsarnokoktól szabadították meg. A győztes kar 
veit arattak Demeter oltárain még látszanak jutalma ugyanaz, mint az előbbieknél, 
a zsenge-áldozatok nyomai. A nap már áldó- Az ünnepségek fénypontját azonban az a 

Bucsusugarai vakító fénnyel verődtek körmenet képezte, mely negyednapjan a varba 
a fellegvár Parthenon templomának vonult föl, Pallas Athéné templomához, 

fehérmárvány oszlopsorairól. Beállott az alkony. Athénnek legélénkebb városrésze, a Kerami-
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(1797—1897).

magyar irodalomnak és tudományosságnak Még a harminczas évek elején lépett föl, mint 
halottja van. «Brussai bácsi» halt meg, a 
százéves aggastyán, a régi magyar tudósA az akkori «Nemzeti Társalkodó», «Tudomány- 

Tár», «Athenaeum», «Figyelmezü» munkatársa 
nemzedéknek lisztes tagja, ki a mily sokat és önálló könyvek Írója és ettől az időtől fogva 
tudott és tanult ép oly tősgyökeres magyar végigkísérte tudományos életünket gazdag fej­
volt szivének minden dobbanásában s époly lődésének úgyszólván összes útjait, ágait — 
kedves és szeretetreméltó, mint ember, a társa- és most mintha csak épen a századik szüle- 
ságban. tésnapját óhajtotta volna megünnepelni, a má-

Száz esztendőt élt, hasznosan töltött száz sodik évezred küszöbén, ez a tiszteletreméltó 
esztendőt, melyből negyvenhét esik tanárko- Nesztor sincs többé, 
dásra és hatvanhat az irodalom művelésére. Mindamellett, hogy magas kort ért, szinte

í

I
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a szent félelemmel hajlottak meg előtte. Aradi ne 
elsápadt, meg elpirult; de nem adta meg ma­
gát. Versenyre keltek. Arachne Európa elrab­
lását hímezte. Munkája isteni volt, de a képei 
istengunyolók. Pallas felháborodott, széttépte a 
hímzést és a kezében levő szövöszerszámmal 
fejbe verte az istentelent. A szerencsétlen szé­
gyeneben felakasztotta magát. «Élj, istentelen ! 
— szólt az istennő ; de ezt a büntetésedet 
szenvedd ivadékaidban». Egyszeriben undok 
pókká változott át Arachne, mely hálóján 
függve most is folytatja régi művészetét.

Ódább, oszlopos csarnokok alatt sympon- 
sionokban társalog Aliién tudós világa. Megállít 
a szellemes eszmecsere. Szól az egyik bölcs : 
«Az állam czélja a polgárok erényessége ; a 
nép egész boldogsága, legfőbb feladata : a tu­
domány és erkölcs gondos nevelése- S mi az

állanak az ének- és zenekarok, megzendűl 
himnusz :

Kékszemü, szép istenasszony, 
Pallas Athéné,
Nagy Zeüsznek bölcs leánya. 
Városunk őre,
Értelemnek, észnek anyja 
Béke-, háborún, —
Néked szól most szent énekünk. 
Újévünkkor itt könyörgitnk: 
Maradj védőnk,
Légy vezérlőnk.
Mindörökre —'
Kliaire, Khaire !

A körmenet véget ér, a nép elszéled és 
megered a vigság. A Prytaneumban és más 
középületekben nagy lakomát adnak az állam- 
lök és a küldöttségek tiszteletére. Nincs ház, 
a melynek most vendége nem volna. A nép, erény ? Tudás. Kosszal tudatosan senki sem
mely között az áldozatra levágott marhák tehet . . .»
húsát szétosztották, laczikonyhákat állít min- Elhallgatnék virradtig. De vig kaczaj, mu- 
-denfeié. zsika másfelé ragadja figyelmünket. Eáklya-

Beáll az est. Örömtüzek gyulnak ki a várost világ, holdfény mellett tánezra kerekedik a
környező hegyeken ; fokozódik a vigság zaja. fiatalság. Még az öregje is kedvet kap Tapsol
Ének, zene hangzik mindenfelől. Emilt leány- hozzá a mulató nép és énekli Anakreon dalát
kák ülik körül az anyjokat és áhítattal hall­
gatják Arachne meséjét . . . Volt egyszer egy 
hires szövő leány, Arachne. Olyan szépen tu­
dott szőni, hímezni, hogy még a tündérek is 
bámulatra jártak. De nagyon elbizakodott. Azt 
mondta : kimenne ö versenyre Athéné isten­
nővel is. Retipeg egy öreg anyóka, botra tá­
maszkodva és Így szól : «Édes lányom, jót 
mondok, halgass az öregre ; ne bántsd az is- Jól lefelé fordult már a Nagy-Medve az égen, 
tont a kevélységeddel, hanem alázatosan en- a Pegazus-csillagzat pedig magasan járt.
geszteld meg». Több sem kellett ! Nagy pisz- Lassan-lassan kialudtak a tüzek, elcsende-
kolódással illeti az öreg anyót : «Adta vén sült minden. Háborúit a szép nyári éj az
bolondja ! Talán téged küldött az istennő ? örömbe fáradt városra és boldog álomba rin-
Mért nem jön ő maga!» Itt van!» — szólt gáttá a Múzsák választott népét,
az istennő levetvén az álarczot. A tündérek

Túnczolj, öreg ! Hogyha túnczolsz, 
Jaj ! be tetszel énnekem !

Túnczolj öreg ! Sohse gondo'j 
A korral. Lám, azt mondják : 
Ősz a fejed, de a lelked — 
Csupa tavasz, ifjúság.

Gamma.
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Brassai Toroczkó-Szent-Györgyön, Erdélyben 
született 1797 junius 15-én. Atyja török-szent- 
gvörgyi unitárius pap volt, népének igazi lelki 
atyja. Anyja Koncz Krisztina szenvedélyes vi­
rágtenyésztő. Atyja a kis Samut nem adta kol­
légiumba, hanem egészen 12 éves koráig maga 
oktatta, még pedig eredeti módún. Nem ma- 
gyarázgatott sokat, hanem mihelyt fia jól tu­
dott olvasni, minden további leczke nélkül 
kezébe adta Robinsdnt és más neki való köny-

váratlanul jött halála. Hozzászoktunk, hogy 
szervezetét erősnek és edzettnek tartsuk s ő 
maga is, bár a tavasz óta betegeskedett, foly­
ton remélte felgyógyulását. Azonban hiába volt 
minden : teste, a mely egy századon át da­
czol t az idővel, végre is engedett a magasabb 
erőnek.

Irodalmi munkássága terjedelemben és tar­
talomban egyaránt egész könyvtárat tesz ki s 
éppen ezért nem nevezhetek meg olyan köny­
vét, melyben szelleme teljesen benne volna, a veket.
mely főmunkájának volna mondható. Ennek a Mikor a magyar nyelv szabályaira ke- 
masvarázata az hogy Brassai polyhistor volt rült a sor, rövid grammatikáittadott a fin kezébe 
s érdeklődése a minden fajú és nemű isme- s ha az Írásban hibát kapó , kikerestette vele, 
retek, a tudás, a művészet világában úgy meg- hogy miféle szabályt sértett meg s csak akkor 
oszlott hooy merőben képtelen volt csupán vegyült magyarázgatasba, ha a fiú a szabályt 
csak rokon dolgokkal is egy teljes életen át nem lelte meg. Hasonló módón hatolt be a 
foglalkozni német nyelvbe Katzer nyelvtana segitsegevel s

Tanított bármit, a mint a szükség párán- atyjának jó korán kezdett prédikácziókat for- 
csolta és éppen ebből az okból irt akármiféle ditani. . , , •
könyvet, a mire szüksége volt. Az erdélyi ré- Ha valamely szó jelenteset nem tudta, a yja 
szék e században születelt ivadékai nagy rész- a helyett, hogy jelentőseget megmondta volna, 
ben a Brassai könyvein nőttek föl az elemi a német szótárra utasította. Ilyen módszer 
iskolától egészen a legmagasabb filozófiai kur- segítségével tanulta az állattant, növénytani es 
zusig. Mert alig van olyan iskola, iskolai szűk- földrajzot is. A foldabrosz megismeresere egy 
ség "melyen Brassai segíteni ne iparkodott kisebb glóbusz szolgált, melynek kezelesere
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Straka Ferencz pécsi főreálisk. tanuló kapta 
súlydobásért.

V osztály I. csop. 1. Berketz Ferencz bu- A döntő futásban győztesek: Stein Ferencz 
dapesti állami tanítóképző (1 m. 74 cm.) 2. budap. VII. kér. áll. főgim. kerékpárost ábrá- 
Bernálh János budapesti II. kér. főreál (U65). zoló (ezüst papirnehezéket. Feuereisen Arthur

. Kovács Bálint lávái, 2 K„,hi £*

zsár alakú dísztárgy thermometerrel.
A hölgyek diját («A munka» ezüst szobor) 

elnyerte Kardos Márk budap. V. kér. föreál. 
(döntő futásért).

Magas ugrásért. Berketz Ferencz budap. áll. 
tanitóképz. (a ki a legtöbb dijat, három ezüst 
érmet nyert) majolika alapon ezüst teakészle­
tet kapott. Sasse Károly budapesti. II. kér. 
főreálisk. a P. B. C. diját, disztint.atartót

i
1Magasugrás.

y VI osztály. I. csop. 1. Feuereisen Arthur 
budapesti VII. kér. (12½). 2. Ferencz, József 
budapesti V. kér.

IA pécsi kér. tornaverseny f. hó 21-én, hét­
főn délután folyt le. A következő intézetek
vettek részt benne: A budapesti ev. ref. főgim- . .
názium 30, a pápai ev. ref. gimnázium 30, a n. csop. 1. Bory Jenő székesíehervari
veszprémi róm. kath. főgimnázium 25, a búd a- főreál. 2. Akucs István lévai áll. tanítóképző
pesti V. kér. áll. főreáliskola 70, a budapesti (Österreicher és Speidl tévedésből a czélszal
V. kér. főgimnázium 63, a II. kér. áll. főreál- lag mellett futnak el és igy elvesztik elsösé-
iskola 30, a VII. kér. áll. főgimnázium 40, a készt- güket).
helyi kath. főgimnázium 32, a budapesti állami yil. osztály I. csop. (113/s). 1. Schuberth
tanítóképző 35, a székesfehérvári kath. főgim- gmö Budapest VII. kér. 2. Kovács Gyula 
názium 36, a reáliskola 35, a nagykanizsai budapesti áll. tanítóképző.
kath. főgimnázium 70, a pécsi kath. főgimnázium (12½). 1. Musset Rikárd, nagyka-

—• -> Wd» Miklós ....... pesti V. ke.

kor, zeneszó mellett indult a versenytérre s jó 
egy óra múlt el, mig odaérkezett. Csak itt, a 
«Bicycle-Club» pályáján fejtett ki valódi tarka­
ságában s egészen elbájolta az emelvényen és 
a pálya nyugati oldalán félkörben elhelyezett
közönséget. A fiuk elléptettek a tribün, a bírói a kötélhúzásban Kaposvár elhúzta a buda- 
rekeszték előtt, megkerülték a hatalmas térsé- pesti V. kér. főgimnáziumot, a székesfej érvári 
get s oszlopokba sorakoztak. Ekkor a katona- főgjmn. elhúzta a pécsit; a pécsi főreáliskola el- 
zenekar hátuk mögé vonult s a közel 800 to- húzta a veszprémi főgimnáziumot, apápai ev. ref. 
rok rázendített a himnuszra. Most Hümmerich főgimn. viszont elhúzta a fej érvári reált, mig 
Károly, pécsi tornatanár föllépett a négy mé- a keszthelyiek a lévai áll. tanítóképzőt ver­
ier magas, toronyszerű emelvényre, majd elé- ték meg. 
állította Velicogna Antal és Tauszig Aladár 
pécsi főreáliskolai tanulókat, megmutatta velők 
az egyes gyakorlatokat, aztán ő maga állott 
előre, kezébe vette a kis jelzőzászlót, intett és 
szabatos vezényeléssel igazgatta a mozdulato­
kat. Taps, nevetés, éljenzés tört ki a feltáruló 
pompás látványra, melyet aztán katonai rend­
gyakorlatok követtek. Az oszlopok külön-külön 
szakadtak és különösen a veszprémi és keszt­
helyi kath. gimnáziumok szebbnél szebb moz­
dulatokat végeztek. A szergyakorlatokban külö­
nösen Szigeti, pápai ev. ref. és Haitzinger 
István, budapesti V. kér. főgimn. tanulók

I
II. csoport. 1 

Elemér székesfehérvári főreál.
VI. osztály I. csop. Horváth Lajos pápai 

ref. főg. (V70). 2. Königstein Andor buda-
1. Stein Árpád

li

ev.
pesti V. kér. főreál. II. csop. 
budapesti V. kér. (1 65), 2. holtversenyben
(1-60), Deák Győző budapesti paedagogium,
Strasser Zoltán budapesti VII. kér. főg., Sin- 
novics Mihály kaposvári főg., Tauszig Aladár 
pécsi főreál.

VII. osztály I. csoport. _1. Frey Ferencz t
budapesti II. kér. főreál (1.75). 2. holtveiseny- a magasugrásnál két holtverseny volt, melyek 
ben (l 65), Bagyary Béla nagykanizsai es küzdöi közül a bizottság a VII. oszt. két küz- 
Haitzinger István budapesti V. kér. főg. dőjét és pedig hosszas tanakodás után Frey

II. csop. 1. Molnár Mihály budapesti paeda- Ferencz budapesti Il-ik kerületi főreáliskola 
gogium (165). 2. Gajzágó Jenő budapesti V. tanulót díjazta a még meglevő egyetlen díjjal 
kér lvauser Jakab bpest ref. főg. . maiolika Írókészlet); a másik küzdőnek Mol-

1. Fischer Imre nár Mihály áll. tan. képezdésznek pedig Fejer- 
Rosenthal Gyula váry br. főispán ajánlott föl utólag eljuttatandó 

dijat.

3>

VIII. osztály I. csop. Kardos Márk buda­
pesti V. kér., Wlassics Arnold budapesti V11. 
kér. (12 sec.)

II. csop. Jakoby Győző nagykanizsai fog., 
Tóth Ödön lévai áll. tanítóképző (13).

IVIII. osztály L csop. 
budapesti V. kér. föreál. 2. 
kaposvári.

11. csop. 1. Sasse Károly budapesti II. kér. 
főreál (1 70), 2. Reiszmann László budapesti 
VII. kér. (1 60).

Mig az egyes nevezettek az elsőségért küz- Ezer magyar feladat. Lapnak szerkesz­
titek, a közönségnek, mely az ugrásokat tőjének Dr. Rupp Kornélnak munkája di­
nem láthatta, más élvezet jutott. A versenytér szes kiállításban elhagyta a sajtot Aj an - 
el nem foglalt részén a kanizsaiak produkál- juk lapunk összes előfizetőinek és híveinek 
tak vasbotokkal gyönyörű mutatványokat, me- figyelmébe. A ki 8 előfizetőt gyűjt a o40 lapos 
lyek a szemnek is szépek, de a melyekben az szép kiállítású érdekes és hasznos könyvre, 
ügyesség mellett az izomerő kimutatására is egy ingijenpéldányban részesül, aki 4 előfizetőt 
kitűnő alkalom nyílik. Ugyanekkor a budapesti gyűjt, feleáron, aki 2 előfizetőt gyújt 1 frt oOkrert 
áll tanítóképző intézet ifjai füzérgyakorlatot kapja a könyvet, melynek bolti ara - . t. A
mutattak be a melyekhez régi kurueznótákat megrendelések szerkesztőségünkbe is mtez- 
énekeltek s’az ének taktusára végezték az hetők, a megrendelési pénzek azonban Han- 
i*cn tetszetős és nagvhatást keltett mutalvá- gos Antal könyvkereskedő czimere — Buda- 

k.)t pest, IV., Calvintér 5. sz. küldendők. Gyújtó

*tfiS
SSS?--

Gábor, pécsi főreálisk. tanuló nyeite el rudug
rással A másikat, két faldisz ezüstpajzsot,

■
Az ugrások eredménye a bíráló bizottságok 

egybeállítása szerint a következő : I
Távolugrás. Ki

V. osztály. I. csop. 1. Révay Károly buda- 
pest VII. kér. (5 45). 2. Szigeti János kapos­
vári főg.

II. csop. (5'19). 1. Bergetz Ferencz buda- 
pest paedagogia. (5 17). 2. Heinrich János pécsi 
föreál.

■ !
I

$

i
in
5VI. osztály. 1. csop. 1. Strasser Zoltán buda- 

(nyujtó) és a két Reiszmann fiú (korlát) tűn- pesti VII. kér. 2. Wachster Tivadar budapesti 
tele ki. Hasonlókép nagy mozgalmassággal s V. kér. főreál. 
érdéklődés mellett folyt le 
melynek eredménye a következő:

100 m. III. és IV. osztály (zárt verseny 
pécsi főgimnázium és pécsi főreáliskola ré­
szére.

versenyfutás, II. csop. 1. Molnár Dezső veszprémi. 2. Benkö 
István budapesti VII. kér.

a
:

VII. osztály. I. csoport. 1/ Frey Ferencz 
budapesti II. kér. föreál. 1.* Schuberth Ernő 
budapesti VII. kér. főg. (Holtverseny 5 m. 
45 cm.) 2. Száílárszky Lajos kaposvári.

II. csoport. 1. Edelényi Lajos pápai főg. 
(ő 25). 2. Fritz György pécsi föreál (5‘20).

V. osztály. I. csoport. 1. Berketz Ferencz, Vili. osztály. I. csop. 1. Rosenthal Gyula 
budapesti áll. tanítóképző (13 sec.) 2. Jirzik kaposvári főg. 5 m. 70 cm. ! ! 2. Sasse Ká- 
Gyula lévai áll. tanítóképző (13½ sec.) roly budapest II. kér. föreál (5 45).

II. csop. 1. Stein Ferencz budapesti VII.kér. II. csoport. 1. Eötvös József pápai főg. 
2. Havas budapesti V. kér. (5'40). '1. Gebauer Gusztáv pécsi főreál (5'20.)

>
-

1. Ollinger Béla III. B. (13½ sec.) 2. Mazali 
József III. B., továbbá

1. Sehandl Antal IV. B. (14½). 2. Vucetic 
Vlavimir IV. B.

.
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olvasónak.a legmelegebben. Munkáit tól.bször adták ki 
magyarul is. Ez a kiadás, 
könnyebb hozzáférhetőség kedvéért busz krajezáros füzé­

rt emcsak a legteljesebb, de egy- 
köte-

Előfizetési felhívás.
Julius 1 ével uj előfizetést nyitott a

Tanulok Lapja.
Előfizetési ára: Egész évre 4 írt, 

félévre 2 frt, negyedévre 1 irt.
Kérjük azokat a t. ez. előfizetőket, kiknek 

előfizetésük junius végével lejár, hogy azt 
minél előbb megújítani szíveskedjenek, lakó­
helyváltozás esetében pedig úgy helybeli, 
mint vidéki előfizetőinket arra kérjük, hogy 
előbbi ezimüket velünk közölni szívesked­
jenek, nehogy a lap küldése fennakadást 
szenvedjen.

melyet ;t Frankiin-Társulat

tökben bocsát közre
szersmind egyedül irodalmi értékű is, mert egyes 
tóit jó nevű Írónk, mint: Beöthy Leo, György Aladár, 
Gaal Mózes, Hus/.ár Imre és mások fordították. A füze­
tekre megrendelést elfogad a kiadó (Budapest, VI., egye­
tem utcza 4.) és minden magyar künykereskedo.

Magyar gyorsírás tankönyve. Gúnya Béla és Láng 
Béla < k'eveles gyorsirástanárok beküldték hozzánk leg­
újabban megjelent gyors ir ás tankön y v ii két, mely tőkép 

szánva. A ezinie: ..A Babelsbergermagántanulásra van 
Markovits rendszerű gyorsírás tankönyve: Írták: Gúnya
Béla Láng Béla okleveles gyorsává s tan árok “.

E tankönyvnek különös előnye, hogy szabálya kevés és 
egyszei ii. azok megfogalmazása értelmes, világos, felettébb 
népies, kerülve minden szőrszálhasogatóit, minden oly 
felesleges megkülönböztetést, mely a megértést meg nehe­
zítené; hogy elejétől végig népszerű, könnyű rövid és 
vonzó, külalak dolgában pedig csinos.

Hogy szerzők megrendelése és tanulásra való kedvet 
emeljék, 'jfi—.'0 arany korona pályadijat tűztek ki azok 
számára, a kik e tankönyvből a gyorsírást a szünidőben 
megtanulják, szeptemberben a legszebb és leghelyesebb 
kiállított gyors írási dolgozatot küldik be nekik.

A mű ára egy korona, bélyeggel együtt 55 kr. volna, 
de a _ Tanulói• Lapjá^-naM előfizetői abban a Teúvez- 
mmyl'en részesü llek, hogy a könyvet 40 krajezár bekül­
dése mellett bérmentve megkapják A megrendelések 
rGúnya Béla úrhoz. Budapest Agrárbanku küldendők.

Leghelyesebb a megrendelésnél a Tanulók Lapjára 
hivatkozni.

FEJTORO.
— Rovatvezető : Csiszár József. —

1. Számtani kérdés.
52 osztassék három részre úgy. hogy az első két rész 

egymással egyenlő, a harmadik rész fele nyolezczal több 
legyen, mint az első rész. Mekkorák a részek ? (t's. J.)

2. Földrajzi kérdés.
Melyik folyó az, mely a Baikal tavat környező hegy­

párkány nyugati részén ered; előbb északkeletre majd 
északra folyik ? Melyik folyót veszi fel jobbról ? (Steiner A.)

3. Történelmi kérdés.
Mi volt a neve azon vezérnek, a ki az utolsó keleti 

góth királyt leverte ? (Lukács Imre.)

4. Természetrajzi kérdés.
Hogyan hívják azon kicsi gyenge rovart, melynek 

szine halványzöld ? Fején fonalszertt csápok és rágószer­
vek vannak ; szemei nagyok és zöldek; négy reczézett 
szárnya majdnem egyenlő; potroha vékony.

■H 11! 11 : i i i ii 111 iiií 1111111ii1111111 11111 ii 11 i i iH

Szerkesztői, telefon.
Mandler A. Sorait elküldtük a kiadóhivatalnak. — 

Nemo. 1. Nem kell. 2. A Hoffmann-félét. — Ligetül G 
Ilyen szép «költemény»-! magunk is hallottunk

"Hanem hat ez mind csak bliktri.
Hogyha nincsen sörös krigli.»

D. F Azt kérdi Nagy ember-e Bakik József ? 
hogy tudjuk azt mi ?! Az a könyv, a melyet említ bizo­
nyára igen rossz értéktelen munka és ig 
kilóditja az ablakon. Azokért a meghatározásokért 
csak az ön tanára, de minden más tanár

Hát
IRCMX&LiOM.

jól teszi, ha
Verne Gyula munkái. A nagy franczia regényíró 

illusztrált magyar kiadásából megjelentek a (53—70-ig 
terjedő füzetek. Befejeződik ezekben az Utazás a föld 
központja felé és kezdődik a Kéraban, a vasfejű czimü 
regény. Verne nemcsak az ifjúságnak kedvelt Írója, ha­
nem a nagy közönségnek is, mely könyveiben szórakozást 
és tudást egyaránt talál. Ragyogó képzeletét lázas kíván­
csisággal követjük és a mikor történetei ügyesen szőtt 
fonalán haladunk, útközben sok gazdag és igaz ismeretet 
szerzünk. Ezért ajánlható Verne minden rendű és rangú

«Kosmos, műintézet nyomása. Budapest, VI., Aradi-utcza x

nem-
tertiát adna,

— Frei M. Hamletet Orestessel hasonlíthatja össze, az 
Oresteia-trilogiából. — 
rak ordítanak szél lesz — - 
szamaraktól.

R. D. Hogy igaz-e, ha a szama-
- Kérdezze a széltől vagy a

— Friedmann Miklós. ...Mit kell tenni, 
elé tenni ? fogja a plajhá- 

szát és tegye oda. — Olcsó isk. könyveket akármelyik 
antiquármsnál vehet. - Omikron Mi épp az ellenkezőt 
hallottuk. A pécsiek nem mutattak különös lelkesedést

ha egy betűt akarok nevem
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SZERKESZTŐSÉG :

Budapest,IX., Soroksári utcza 31 
KIADÓHIVATAL :

Budapest, VI., Teréz-körut 23 sz. 
KÉZIRATOKAT

nem aduin 1< vissx-i.

Előfizetési árak: 9
Egész évre —
Fél évre.........
Negyed évre

Megjelenik minden vasárnap. IijlA vakáczió első napján. I 1szitení; vagy mikor a számtani iskolai dolgozat 
helyett tiszta lapot nyújtunk be, mivel éppen 
csak megindulni nein tudtunk; vagy h t 
allele rúgd föl, hagyd ott — módra tanuljuk 
meg a történelmet és óraközben betoppan 
a főigazgató tir: hát mikor ott fog éppen 
bennünket n tanár ur Ízletes papirgombócz 

midőn otthon töpörtős, túrós

— Ébredezik mély— Ha — ha — aaal
álmából nagy ásito/.ással Zarándy Béla főgim-

lanitló. Hatalmasatnáziumi hetedik osztályú 
nyújtózik, aczélos izmait megfeszíti erős kar­
ján, tnelylyel álmában úgy nyakon legyintett 
egy alsóbb osztályost, a ki öt a «poszi» gúny­
névvel illette, hogy menten felébredi rá; a légy 
pedig, mely eddig az orrán táborozott, ijedten 
röppent el onnét.

I!
%-ß"ebédre,

fényeskedik nekünk . . . De félre ezzel 
' listával; kárpótol bennünket egy

' acsusza

■ 1!

a szomorú
édes érzés, a melyet még egy költő sem tu­
dott hűen visszatükröztetni: az, a mit érzünk, 
mikor munkában eltelt év után először ébre­
dünk föl a szülői hajlékban!

Zarándy Béla csupán most ébredt tudatára 
az ö boldogságának. A postakocsis tegnap este 
rakta le Zarándon. Még a vén petróleumlámpa 
is el bámult, látva, mint adják-veszik kézröl- 
kézre Bélát az apa, anya és a négy testvére, 
a kik már türelmetlen szívvel ebbe jöttek. Az 

büszke örömtől csillogó szemmel olvasta
ked-

ö ébredező mivoltábanZarándy Béla az 
éppen nem volt valami elragadó. Borzas haj, 
álmos szernek, egy puskalövés nyíre kilátott 
száj, mindez nem valami kedves. De istenem, 
hát melyik embernek is van hóditó külseje az 
ébredés pillanatában ?

Rajzán napsugarak szökkennek a szobába, 
végigcsókolgatják Béla arczát, kezeit, a hó!< 
bér ágyat, a vén órát és a többi bútorokat, 
még annak az olajbaföstött ősapának a bús 

is földerül, a mint a nap
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Iá
magyar arcza 
rátekint. Az ébredezönek első gondolata ez . 
— Csaknem aludtam sokáig ? Még el fogok 
késni az előadásról! Szabó tanár ur meg log 
haragudni! Ali, ez szerencsétlen nap lesz ! — 
De csakhamar egy megnyugtató, egy boldo­
gító, egy lelkesülő gondolat űzi el a másikat.

De hisz a inai nappal megkezdődik már a

;<! 1■iapa
fiának kitűnő bizonyítványát, a mama, a

pedig föltálalta a kedven íz ételét 
ette akkora élvezettel Vvés mamii

Tudom, hogy Ézsau nem 
azt az egv pIliire való lencsét, mint Béla a túrós 
csuszáját! Aztán még sokat csevegtek egy rol­
ni ás ró l és bizony öreg, öreg este volt már, mi­
kor nyugalomra tértek.

Jó néhány órai üdítő alvás az, a mely után 
Béla barátunk ekképen ébredezett . • . — 
Vakáczió van tehát! Ma már családi körben 
fogom reggelimet szürcsölgetni. Fogadni mer­
nék, hogy édesanyám jó vajas kalácsot sütött 
a kávéhoz, a mit én annyira szeretek. Ma 
szerda van. Éppen kilencz óra és most éppen 
algebra lenne. E helyett tizenegy óra tájon 
elmegyek a jó tisztelendő úrhoz, a kinek ha­

siIivakáczió!
Az már igazán tagadhatlan, hogy sok kisebb- 

nagyobb keserűség szokta érni a szegény diák- 
bért. Ilyen például az, mikor úgy téli réggé en 

tudunk belemászni nedves csizmáinkba, 
óramutató már közeledik kegyetlenül

véletlenül

/

Iinem
pedig az
a nyolezhoz; vagy ha egyik nap

készülünk Horáciusból és éppen akkor lu
ha elfeledtük

I
nem
föl bennünket a tanár ur; vagy 
a nemet házigyakorlatot a

ú-i

terminusra elké-
%i
%
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SZERKESZTI:

Dr. RUPP KORNÉL
togymnasiumi tanar

Kiadja a „Kosmos” múintézet, kő- és 
könyvnyomda és hírlapkiadó reszv.-társ.
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